

Приветствие Сергея Ивановича Ковалева, партнера, руководителя судебно-арбитражной практики адвокатского бюро «Егоров, Пугинский, Афанасьев и партнеры»

Арбитражные суды появились в период становления новой формации в России, когда произошло выделение предпринимательской деятельности из гражданского оборота. Данный подход соответствует подходу большинства стран романо-германской правовой семьи, к которой относится и Россия. Деление систем судопроизводства на общие суды и торговые (коммерческие) суды существует, например, во Франции. Исторически прообразами торговых судов были консулы, которые появились в средневековой Италии и рассматривали споры между торговцами. Их появление в то время было также обусловлено объективными предпосылками — зарождением торгового права. В качестве прообраза специализированных судов в странах англо-саксонской правовой семьи можно вспомнить ярмарочные суды в средневековой Англии.

В качестве основных целей такого обособления, которые исторически существовали во всех странах, можно назвать следующие: 1) создание системы ускоренного и упрощенного рассмотрения коммерческих споров и 2) формирование квалифицированного штата судей, обладающих углубленными знаниями права, регулирующего отношения с участием коммерсантов (предпринимателей).

Арбитражные суды в Российской Федерации создавались на базе Госарбитража СССР, и первоначально судьи арбитражных судов были весьма немногочисленны, а Арбитражный процессуальный кодекс регулировал общие вопросы процедуры рассмотрения споров, особенно ее не детализируя. Но постепенно судейский штат рос, менялась структура арбитражных судов, появились апелляци-

онные коллегии в арбитражных судах первой инстанции, сформировались федеральные судебные округа и соответствующие суды кассационной инстанции, произошло выделение судов апелляционной инстанции, изменилась структура Высшего Арбитражного Суда и порядок рассмотрения заявлений в порядке надзора.

На сегодняшний день судопроизводство в системе арбитражных судов Российской Федерации является одним из самых эффективных в мире с точки зрения скорости судебного разбирательства. Процедуры арбитражного разбирательства постоянно совершенствуются, позволяя сохранять баланс между быстротой рассмотрения дела и эффективным и справедливым рассмотрением споров.

Особого упоминания заслуживает постоянная модернизация арбитражных судов. Введение электронного документооборота, которое планируется завершить в ближайшие годы, позволит добиться множества целей: от экономии места в судах и тонн бумаги до упрощенного поиска и хранения документов. Уже сегодня возможно ознакомиться с ходом судебного разбирательства в сети Интернет; подать через Интернет ряд процессуальных документов; принять участие в судебном заседании путем использования видеоконференции, не покидая при этом пределов места проживания; получить аудиозапись судебного заседания.

Существенно возросла роль арбитражных судов в совершенствовании норм российского законодательства. Несмотря на то что юридически полномочия арбитражных судов ограничиваются толкованием норм права, фактически они взяли на себя функцию нормотворчества. В настоящее время в России

невозможно составить правовое заключение, не учитывая практики арбитражных судов. Эта практика становится все более разнообразной и объемной в попытках усовершенствовать правовое регулирование и закрыть существующие пробелы.

Высший Арбитражный Суд РФ (далее — ВАС РФ) как центральное звено данной ветви судебной власти был и остается оплотом правовых решений проблем, возникающих в рамках правового поля Российской Федерации.

Роль ВАС РФ как фактически нормотворческого органа сложно переоценить. Те правовые механизмы, которые имеются у Высшего Арбитражного Суда, позволяют ему оперативно, с помощью профессиональных юристов закрывать правовые пробелы и решать актуальные проблемы правового характера. Также стоит отметить важную организационную роль ВАС РФ в системе арбитражных судов, которая привела к четкой организации работы всей этой системы. И даже в сравнении со многими зарубежными судами, которые имеют богатый опыт и традиции, система арбитражных судов Российской Федерации выглядит более организованной, четкой, понятной и более эффективно обеспечивающей доступ к правосудию.

Нельзя не упомянуть о высоком, заслуженном авторитете ВАС РФ в юридической среде. Опыт и юридическая квалификация судей Высшего Арбитражного Суда позволяют рассматривать принятые ими решения не только как акты высшей судебной инстанции, но и как тщательно проработанные юридические документы, составленные со знанием права, юридической доктрины, а также при наличии здравого смысла и общего понимания справедливости. ■